

# 美菲聯合軍演 靠近中國海

## 菲擬邀美南海部署反潛機 中方：望多做有利和平穩定的事

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）由22國參與的史上最大規模的環太平洋聯合軍演剛剛拉開序幕，美國與菲律賓又單獨「開小灶」，2日開始聯合在菲南部棉蘭老海舉行代號為「卡拉特2012」的年度軍事演習，這也是美菲首次在靠近中國的海域進行演習。菲律賓總統阿基諾三世近日稱，菲可能邀請美國在南海菲聲索海域部署偵察機。對此，中國外交部昨日重申，中方希望亞太地區保持和平穩定，也希望有關方面多做有利於本地區和平穩定的事。

菲發生黃岩島事件以來，菲方一直小動作不斷，並不斷嘗試拉攏外部勢力介入南海局勢。這次代號為「卡拉特2012」美國聯合演習將歷時9天。菲海軍發言人表示，參與演習的美方軍艦包括2艘美國海軍艦艇、P-3C反潛機和1艘海岸警衛隊船隻；菲律賓方面派出4艘海軍艦艇和1艘海岸警衛隊船隻。參演人員方面，美方派遣350名海軍官兵和150名海岸防衛隊員，菲方則投入400名海軍官兵和50名海岸防衛隊員。

### 為期9天 6軍艦近千人參加

按照美國官方說法，這場美菲共同舉行的演習是「例行性」的，與最近中菲之間的南海糾紛沒有任何關係。但有分析指出，參加這場小規模演習的包括美國海岸警衛隊新一代主力艦「國家安全巡邏艦」，再加上最近美海軍各種艦艇頻繁停靠蘇比克灣、向菲律賓提供第二艘「漢密頓頓」級巡邏艦，種種跡象顯示美國插手南海事務的濃厚興趣。

《菲律賓星報》2日稱，數百名菲律賓和美國海軍官兵將進行岸基交叉訓練演習、潛水演習、救援演習、空中行動演習、海上艦隊訓練演習和搜救演習等。菲軍高官說，將演習掃雷和夜間海上攔截，這是在棉蘭老島首次進行這類演習。報道說，菲軍方負責的海軍警戒站還和美軍P-3C「獵戶座」反潛巡邏機進行通信演練。

### 中國建立常態化戰備巡邏制度

菲律賓總統阿基諾2日表示，他可能請求美國在南海部署偵察機，協助該國監測爭端海域。菲律賓總統發言人則明確說，菲律賓可能計劃請求美國調派數架P-3C「獵戶座」反潛機至南海。阿基諾說：「我們可能請求（美國巡邏機）飛臨這一海域。我們沒有擁有這方面能力的飛機。」

對此，中國外交部昨日重申，中方希望亞太地區保持和平穩定，也希望有關方面多做有利於本地區和平穩定的事。

日前，就在美菲軍演開始前，中國國防部發言人曾就越南派出巡邏機飛往中國南沙群島進行所謂巡邏和偵查警告說，中國對南沙群島及其附近海域擁有無可爭辯的主權。中國堅決反對任何軍事挑釁行為。為了維護國家主權、安全和發展利益，中國軍隊在管轄海域已經建立了常態化的戰備巡邏制度。中國軍隊捍衛國家領土主權和維護海洋權益的決心和意志堅定不移。



美菲軍演位置圖



菲律賓棉蘭老島的桑托斯將軍城港口，參與聯合軍演的美國水兵走下艦艇。



7月3日的聯合演習中，美菲士兵展開兩棲搶灘行動。

## 美稱助菲增強海事監察力

香港文匯報訊 據鳳凰衛視報導，針對菲律賓總統阿基諾三世可能要求美國調派偵察機到南海區域的請求，美國國務院2日表示，美國將會通過信息共享、能力建設等方式來增強菲律賓的海事監察能力。

美國國務院發言人紐蘭2日說：「作為我們長期軍事合作的一部分，美國支持菲律賓加強海洋領域的監察力，這包括在過去、在將來繼續進行信息共享、能

力建設，比如通過美國提倡的支持菲律賓建設國家海岸監察系統。」

對於記者問道：「如何解釋對菲律賓的軍事援助會緩解南海的緊張局勢？」紐蘭說：「我們是在幫助菲律賓加強察覺周圍的狀況，支持我們盟國對自身安全的防禦能力。」紐蘭強調美國的南海立場沒有改變，希望相關國家儘快就南海行為準則達成一致。



3日，外交部發言人劉為民在例行記者會上重申，中方希望有關方面多做有利於本地區和平穩定的事。

網圖

## 中國南海底線不容試探

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）南海緊張局勢持續，面對菲越步步逼近，中國到底應該怎麼辦？著名軍事問題專家、中國政策科學研究會國家安全政策委員會副秘書長彭光謙少將向本報指出，對於菲越等國在南海問題上糾纏不休無賴式騷擾，中國要冷靜觀察，既不會因為對方「叫兩下」或狐假虎威的小動作就隨人起舞，上了對方的當，也不會對突破中方底線的行為無所作為，坐視不理。他相信，中方會根據挑釁的程度採取相對應措施。中國的主權權益不容危害，而中國維護自身海洋權益的底線也不會動搖。

美國聯合21國在環太平洋軍演之際，又與菲律賓單獨進行軍事演習。中國社科院亞太與全球戰略研究院專家許利平認為，美國之前與環太平洋地區其他國家有過軍演，而這次軍演無論是從規模還是內容上都與此前的軍演有很大不同，包括奪島、反潛等內容不僅引人遐想，而在爭議海域的動作頻頻也會讓區域局勢緊張。

# 越南盜採南海石油再售華



越南在南海搭建的油井。網上圖片

香港文匯報訊 據《中國經濟周刊》報導，農業部南海漁政局官方網站資料顯示，中國對南沙海域主權的宣示範圍是：北緯12°以南至北緯3°25'之間的我國斷續國界線及其自然連線範圍內的海域及島礁。那是中國的固有領土，也是中國南海漁民的「祖宗海」。但越南經常在中國的海域內驅逐中國的漁船。

為了鞏固對南海諸島的非法佔領，越南除了在所佔據的

島礁上駐有軍隊、建造各種軍事設施外，還在一些較大的島礁上興建了起降場、雷達站、氣象站、衛星電視天線、燈塔等設施。迄今，越南在南海已侵佔29個島礁，駐軍約2,000人，指揮部設在南威島。「目前，在南海聲索國中，越南在南沙駐軍最多，侵佔中國南沙海域的國土也最多，而且還開始從軍事佔領轉為民事利用。比如南威島鎮，有20餘戶居民，越南對於島上居民給予獎勵政策，提供免費醫療、教育和電力，一個家庭每月收入約合四五千元人民幣，比陸地收入高很多，以此吸引越來越多的越南人去島礁上生活。」中國海監總隊一位官員說。

### 侵佔29島礁 駐軍2000

從1974年開始，越南逐漸控制了白虎油田、大熊油田、白犀油田、青龍油田、東方油田等。

1977年，越南先後兩次公佈直線基線，宣稱其專屬經濟區和大陸架從其直線算起向外延伸200海里，該區域進入中國傳統海疆線內達100多萬平方公里。在劃界的時候，越南一直加緊在南沙海域進行石油資源的勘探活動。越南將佔據的南沙海域劃定180多個區塊，以此在國際範圍內招標。

越南先與蘇聯簽訂了合作勘探開發越南北方大陸架石油和天然氣的協定，進行勘探開發；隨後與意大利、加拿大、德國的三家石油公司簽訂近海勘探協議，後又將部分油田勘探權出租和授予美國石油公司，並對爭議區域進行勘探。

白虎油田是越南在南海開發的大油氣田，蘊藏着相當儲量的天然氣，先由蘇聯與越南共同開發，隨後介入的有英國天然氣公司、加拿大的兩家國際財團和文萊的一家公司。大熊油田與白虎油田相鄰，最早由殼牌石油公司發現，後由英國石油公司開採。青龍油田被越南政府批准給美國和日本的幾家公司開採。

海南大學政治與公共管理學院院長安應民指出，越南在中越爭議海域年產油量已達800萬噸，佔越南3,000萬噸年產油量的相當比重。截至2008年，越南已從南沙共開採了逾1億噸石油、1.5萬億立方米天然氣，獲利250多億美元。

據越南海關統計，2011年，越南原油出口達824萬噸，增長3.3%，出口額72.4億美元，增長46.1%。中國是越南原油第三大出口市場，2011年，越南對中國出口原油125萬噸，增長111%。

## 中國海監南沙執法 向外國公務船喊話

香港文匯報訊 據新華網報導，正在南海中國管轄海域執行定期維權巡航任務的中國海監編隊3日對位於我國南沙群島中部的部分島礁進行抵近觀察。

3日上午，中國海監定巡編隊航行至南沙群島中部部分島礁。一艘外國公務船出現在中國海監83船左舷方。83船上的中國海監維權執法人員立即用漢、英、越三種語言喊話，宣示主權、體現管轄。「我是中國海監83船，正在中華人民共和國管轄海域定期巡航。」「請提供你船（機）名稱、船號和位置。」對方沒有應答，繼續朝中方海監船駛來。中方維權執法人員繼續喊話，未得到回應。

海監83船開足馬力向對方船隻挺進。對方船隻不得不急停，然後開始倒車。數十分鐘後，外方船隻迫於壓力，漸漸遠離中國海上巡邏編隊。

## 山東500漁民 在美起訴康菲總部

香港文匯報訊 據《瀟湘晨報》消息，美國德克薩斯州時間7月2日，500位中國漁民的索賠訴訟狀將由美國律師團遞交給德克薩斯州聯邦法院，「康菲」漏油事件至此出現新轉折。

去年6月，由中海油與美國康菲石油公司合作開發的蓬萊19-3油田，發生重大溢油事故。長達半年的索賠努力後，2012年1月25日，農業部、康菲、中海油總公司分別公告：康菲出資10億元，用於解決河北、遼寧省部分區縣養殖生物和渤海天然漁業資源損害賠償和補償問題。其中，山東漁民的損失沒被提及。

這次事件中，買方義是提起環境公益訴訟的第一人。買方義曾於去年底提出欲赴美起訴。在他推動下，今年5月4日，美國律師團正式接受山東漁民委託。目前，500名漁民已與其簽署海

漏油索賠合同。

### 極可能法庭促和解

目前接受漁民委託的美國律師事務所共有3家，遞交美國法院的訴狀未確定索賠的最終數額，根據500漁民的合同所填寫的數據，直接損失大約是8.7億人民幣。該損失數額是起訴漁民受損害當年養殖業的損失，不包括未來的損失預計和按照美國法律侵權方需要承擔的懲罰性賠償。

據買方義介紹，此次赴美起訴的對象是美國康菲公司總部，是民事訴訟。美國律師團是基於「正義」接下此案，其中涉及的起訴費、鑑定費、專家費等所有費用，全部由美方法律師團承擔。

根據美國法律，起訴狀遞交後大約一個月時間內，美國康菲公司必須做出回



山東省長島縣漁民正在處理剛剛打撈上的扇貝。渤海蓬萊溢油事故發生以來，扇貝發生大規模死亡。

應。「如果他們不承認這個訴求，將由他們重新舉證，其中的花費非常高昂，是他們無力承擔的。」買方義根據國際上曾經有過的案例稱，此案的結果，極可能是法庭促成雙方和解。



廣西北海一艘鋼殼漁船赴南沙遠洋捕撈。

## 廣西漁民踴躍赴南沙

香港文匯報訊 據《廣西日報》報導，今年上半年，廣西赴南沙開展遠海外海捕撈，南沙捕撈產量4,600多噸，產值4,200多萬元，每船航次產量60—70噸，產值40—60萬元，利潤10萬元左右。部分燈籠漁船也踴躍加入南沙生產行列，並獲得好於拖網的效益。大馬力漁船在西沙生產每船航次產量20-25噸，產值15-20萬元。

近年，中國漁政船編隊開展巡邏護航，維護了南沙生產漁船的合法權益和漁民生命財產安全，漁民的安全感和生產信心明顯增強。廣西漁民在繼承傳統的基礎上創造新條件，踴躍申請赴南沙生產，作業漁船明顯增多，生產效益明顯提高。